

2019年以来,我省已救助成活92头斑海豹 一起守护渤海精灵

本报记者 李越

民生关注



渤海湾的斑海豹。 本报特约记者 刘刚 摄

日前,省农业农村厅、省海洋水产科学研究院、大连斑海豹国家级自然保护区管理局在大连旅顺虎平岛海域,将2头被救助的斑海豹放归入海。这是我省自2019年开展斑海豹救助工作以来,累计救助成活的第91、92头,成功放归的第86、87头斑海豹。科研人员在放归斑海豹的背部安装了信标跟踪装置,将用于开展放归斑海豹的洄游规律和救助效果评估研究。

斑海豹这一动物有何特点?为何我们时常会听到斑海豹走失、被救助、被放归的消息?记者带着问题到省海科院寻找答案。

数量少,易走失

斑海豹是唯一能在我国海域进行繁殖的鳍足类海洋哺乳动物,渤海辽东湾结冰区是世界上斑海豹8个繁殖区中最南端的一个。去年新调整的《国家重点保护野生动物名录》将斑海豹上升为国家一级重点保护野生动物。据统计,世界范围内野生斑海豹数量约为45万头,斑海豹在我国主要分布于渤海等海域,数量约为2000头。斑海豹也被人们称为渤海精灵。

斑海豹在冬季生殖,幼崽出生时体重约为四五公斤,全身披着白色的胎毛,在冰雪的环境中不易被天敌发现。但也因为胎毛吸收大量水分,不利于它们在水中游泳。幼崽在出生后的第15天左右,皮下脂肪渐渐形成时,开始脱落胎毛。大约需要7天到10天的时间,胎毛便全部脱落完毕,换成了短、粗、硬的新毛,身体光亮且有斑点。经过25天左右的哺乳期,幼崽的体重增至30公斤以上,就开始独立生活了。

受海风、海流、气温等多重因素影响,在斑海豹妈妈捕食期间,容易造成栖息在浮冰上的斑海豹幼崽与母亲分离,并随海流漂浮或落入水中,数日后搁浅在岸滩上。

精救助,适时归

在省海科院,救助斑海豹已成为每年的“常态”。省海科院海洋珍

稀动物保护研究室副研究员田甲申介绍,今年2月13日和2月15日,我省成功救助了两头处于哺乳期的斑海豹幼崽。其中一头斑海豹幼崽被救助时头部已开始褪毛,膘情正常,但身体背部有7处外伤,其中1处严重化脓肿胀,另有2处难以处理的深伤口,生命垂危。另一头斑海豹被救助时还身披白色胎毛,据判断出生仅10天左右,身体消瘦,尚不能自主摄食。

因这两头斑海豹不具备独立生存能力,根据辽宁省农业农村厅关于进一步加强水生野生动物保护工作的通知,被送至省海科院进行救治救助。在救助团队长达1个月的精心照料下,那头生命垂危的斑海豹生命体征逐渐好转,伤口慢慢愈合,身体各项指标接近正常水平,奇迹般地活了下来。另外一头斑海豹在经过初期肠胃管喂食鱼浆的方式进食后,身体状态逐渐恢复,后转为人工喂喂鱼块,至自

主摄食冰鲜鱼,再到捕食活鱼。如今,经过近4个月的救助,两头斑海豹健康状况良好,具备足够的呼吸、游泳、潜水和在陆地上运动的能力及寻找和捕食活猎物的能力,经科学评估各项指标符合放归标准。

常跟踪,摸习性

省海科院是斑海豹们的第二个家。该院具有多年海洋哺乳动物研究、保护和救助经验,是全国海洋珍稀濒危野生动物救护网络成员单位和农业农村部濒危水生野生动植物物种(海洋哺乳类)鉴定单位,也是我省水生野生动物救助基地。基地建有专门用于斑海豹救助的救助场馆及相关医疗、动物福利等配套设施,具备研究、保护和饲养斑海豹的条件和能力。

救助基地将根据水生野生动物保护和管理的最新要求,持续开展斑海豹等水生野生动物救助、康复工作。通过优化水生野生动物的救助、康复体系和能力建设,推动辽宁省水生野生动物保护管理水平不断提高。

救助并放归斑海豹后,我省还通过信标跟踪装置,对斑海豹的洄游规律等进行评估研究,为开展斑海豹的异地保护和救助进行了有益的探索。斑海豹的洄游,像其他动物的迁徙一样,也是集群行动,其洄游具有适应意义,可保证种群得到有利的生存和繁殖条件。

大连上调13个职业(工种)补贴标准 平均提高580元

本报讯 记者王荣琦报道 近日,大连市人力资源和社会保障局、大连市财政局制定印发《大连市补贴培训职业(工种)目录(2022年版)》。结合国家职业分类目录和全市技能培训工作实际,以补贴目录为牵引,大连市持续增强职业技能培训的针对性、科学性、时效性,促进技能人才结构优化和有效配置,缓解结构性就业矛盾。

2022年版目录涵盖141个职业(工种)、50个专项职业能力项目。相较于2020年版目录,主要的变化是,职业覆盖面进一步扩大。此次目录增加了互联网营销师、网约配送员等新职业,养老护理员、健康照护师等康养类职业,电子商务师、人工智能训练师等数

字类职业,焊工、机械设备安装工等生产制造类职业,以及生活服务业、行政类职业,共计新增7个类别54个职业(工种)。此外,还新增包括网络直播、网络营销在内的10个专项职业能力项目。

补贴标准进一步提高。结合大连市产业发展规划和就业重点群体就业创业需求,上调焊工等13个职业(工种)补贴标准,平均提高580元。将专项职业能力项目补贴标准每项提高150元。此外,获得目录中紧缺急需职业(工种)的职业资格或职业技能等级证书人员,补贴标准在现行规定的培训补贴标准基础上提高30%(包括企业新型学徒制培训、就业重点群体职业技能培训等)。

穿越四省两市 沈阳—重庆万州首开高铁列车

本报讯 记者唐佳丽报道 6月20日8时08分,沈阳站站台上,G3498/5次高速动车组列车准时出发,驶向重庆万州。至此,人们将实现乘火车在白山黑水与川渝腹地的“当日达”愿望,两地经济交流、人文交流和商旅往来也将更为便利。

据中国铁路沈阳局集团有限公司沈阳站客运营销科助理工程师胡洋介绍,这趟列车是穿越四省两市的“便民列车”。列车从沈阳发车后,将经由京哈铁路、津秦高铁、津霸客专、霸秦铁路、京广高铁、郑渝高铁6条线路,纵贯辽宁、河北、天津、河南、湖北、重庆四省(直辖市),是目前沈阳局开行的由北向南跨越地区最多的动车组列车之一。

作为连接东北西南的“高速列车”,该趟列车将途经天津西、郑州

东、南阳东、襄阳东等20个客运站,全程运行时间11小时45分。东北旅客乘高铁出行半径延伸到重庆地区,长江经济带与东北老工业基地进一步相融互通,东北与西南地区文化交流更加密切。

据介绍,该趟列车还被称为串联巴渝荆楚最美风景的“旅游列车”。万州地处重庆市东北部,三峡库区腹心,因“万川毕汇”而得名,拥有万州大瀑布、西山钟楼、重庆三峡移民纪念馆等自然人文景观,是大三峡旅游集散中心和重要目的地。G3498/5次列车的开行将为东北地区游客畅游三峡风景提供更为便捷的客运通道。列车沿线,邯郸、南阳、襄阳等荆楚、三国历史文化名城珠串罗列,列车沿着1700多年的历史轨迹一路南下,能极大满足“历史发烧友”的出游愿望。

视点 SHIDIAN



10万份免费午餐为货车司机暖心纾困

“亲爱的货车司机老哥们,你们辛苦了!每天中午,我们都会为途经服务区的货车司机朋友提供一份免费的爱心午餐,希望这份热乎乎的饭菜能够温暖您的旅程。”在辽宁交投高速服务区里,每天中午,一段温馨的广播都会响起,途经服务区的货车司机们纷纷寻香而来,满目欣喜,不住赞叹。

据了解,辽宁交投为货车司机暖心纾困,4月27日起,辽宁交投实业公司旗下全部服务区开展了“免费暖餐,爱心满满”活动,每天中午为货车司机免费提供

上一份热乎乎的午餐。根据货车司机的口味喜好,暖餐品种不断调整升级,有包含鱼香肉丝、熘肉段等菜品的米饭套餐,招牌牛肉面、自然米饭,还有热汤、小菜等配菜。端午节期间,服务区还在原活动的基础上为货车司机加赠爱心粽子。“活动开展至今,服务区已赠送出‘爱心暖餐’十余万份,资金投入超120万元。”6月21日,辽宁交投实业公司党委书记、董事长张春龙介绍说。

本报记者 唐佳丽 摄



本溪县争取亿元资金 改造12个老旧小区

本报讯 6月20日,在本溪满族自治县城内的鑫宇小区里,工人们正在忙着对楼体进行外墙保温和粉刷。而在不远处的荣盛小区,工人们则正忙着铺设排污排水管道……今年,本溪县积极向上争取1亿元专项资金,启动了12个老旧小区的改造工程,不断加快文明城市建设步伐。

本溪县把老旧小区改造提升作为提升创城水平的重点示范工程,积极征求社区群众意见建议,力争做到“一次改造到位,不重复改造建设”。截至目前,已改造小区住宅楼192栋,改造面积达60.52万平方米,惠及居民8032户。针对老旧小区通信线路无法下穿,空中缆

线乱拉乱设问题,县创城办协调县住建局投入30余万元增加引上管线建设工程,为小区缆线入地奠定基础。

改善的是环境,凝聚的是民心。随着老旧小区改造工程的实施,共建共享理念也不断深入人心,越来越多的居民主动自愿承担起小区的后续管理事务。为解决老旧小区环境卫生、疫情防控、管理缺失等方面的问题,本溪县通过筹建业主委员会等方式,解决老旧小区“无管”“失管”情况。如今,弃管小区香山二期已经进驻物业,厚德山庄等5个小区的业主委员会也正在筹建中,县城的小区管理不断提质升级。

张婉玲 本报记者 司成刚

我省首个虚假诉讼监督与协作办公室在东港揭牌

本报讯 记者蔡晓华报道 6月16日,我省首个法院、检察院联合成立的虚假诉讼监督与协作办公室在东港市人民法院揭牌启动。

虚假诉讼监督与协作办公室的成立,是“法检”两院积极构建联合惩治和预防虚假诉讼工作新格局,营造公平竞争营商环境,促进司法公正的重要举措。当日,东港市“法检”两院会签了虚假诉讼监督与协作办公室实施细则,就建立健全惩治虚假诉讼协作配合机制,完善工作程序衔接等内容作出具体规定,并对如何发挥办公室职能作用,强化预防和惩治虚假诉讼达成共识。该办公室启动后,将探索构建

“枫桥式”整治虚假诉讼工作体系,坚持理念共融,强化协作共赢,通过明确案件线索移送、调查核实、信息共享、协作配合等内容,凝聚闭环打击虚假诉讼强大合力,切实保障当事人合法权益,助力打造最优营商环境。坚持法治观念,强化监督支持,通过紧盯打击虚假诉讼社会民生需求,充分发挥好配合、制约、监督作用,为当地平安、法治建设提供强有力保障。坚持惩防并举,强化长效常治,畅通线索来源渠道,提升监督水平,及时总结虚假诉讼典型案例,易发类型及调查取证方法,建立惩治虚假诉讼长效机制,助推各项工作取得新成效。

我省发布婴幼儿游泳场所卫生规范 池水应在40分钟内循环过滤一次

本报讯 记者吕丽报道 记者6月21日获悉,为规范婴幼儿游泳场所卫生管理,辽宁省卫生健康委中心联合大连市卫生健康委中心等多部门近日发布《辽宁省婴幼儿游泳场所卫生规范》,从设计卫生要求、卫生质量、卫生管理及检验方法四个方面,对我省婴幼儿游泳场所卫生作出了详细规定。

规范要求,婴幼儿游泳场所不应设置在地下室;应在场所醒目位置公

示卫生许可证、卫生信誉等级、卫生检测报告等;场所应设有婴幼儿游泳准备区;还应设置清洗消毒区。

在水温方面,要求婴幼儿游泳场所的水温要在25℃至38℃之间;泳池池水应在40分钟内循环过滤一次,每日至少补充1次以上新水,每次补充水量不少于池水总量的20%;单人泳池池水应一客一换,同时应对泳池进行清洗、消毒或使用一次性浴缸套。婴

幼儿游泳场所循环过滤装置应每天进行反冲洗,反冲洗水应排入下水道。

同时,规范明确,婴幼儿入池前应穿着防水纸尿裤;婴幼儿在池水中出现呕吐或便溺,应立即排空受污染池水,并对泳池等设施进行彻底清洗、消毒;应在营业期间每2小时检测并记录池水温度、游离性余氯;严禁直接向泳池、毛发过滤器及平衡池等设备中投加消毒剂,应采用自动检测加药系统投加。

在从业人员方面,要求从业人员每年进行健康检查,取得有效健康合格证明后方可上岗;工作时应穿戴清洁的工作服,不得留长指甲、佩戴饰物等;游泳者、教练员和陪同人员在进入泳池前应测量体温,超过37℃者不得进入;入池前须卸妆、沐浴并对手部和脚部消毒。卫生监督部门提醒广大家长,带孩子进行游泳锻炼时要选择证件齐全、卫生条件好、设施齐备、管理正规的游泳场馆。

辽宁高考志愿网上填报系统已开通,省招考办提示——

今年志愿填报截止时间为6月30日

本报讯 记者葛红霞报道 高考结束后,我省将陆续开展公布分数、填报志愿、录取等工作。目前,2022年辽宁省高考志愿网上填报系统已开通,志愿填报截止时间为6月30日16时。日前,省招考办发布辽宁省2022年普通高考招生志愿填报及招生录取问答,对考生关心的问题作了解答。

志愿填报前考生需要做好四项准备工作,包括仔细查看已公布的高校招生计划;认真研读高校招生章程;理解分析有关招生院校和招生专业及往年的录取信息;了解我省普通高校招

生录取的相关办法和规定,知晓自己所属类别的志愿设置和相应投档录取规则。考生要科学收集分析多种信息,结合自己的学习兴趣、专业取向和未来发展规划,综合考虑,理性选择。

招生计划分纸质和电子版两种形式,由省招考办提供。考生可通过《辽宁招生考试》杂志或登录“辽宁省普通高校招生志愿填报系统”进行查询。招生章程是高校开展招生工作的依据。考生要通过招生章程对学校的名称、校址、办学层次、招生计划分配原则、投档考生录取规则等进行详细了解。

实行平行志愿录取的批次,以“专业+学校”的形式填报志愿。这种模式取消了专业调剂,考生不必担心被调剂到不喜欢的专业,但需要注意的是,有些专业对身体条件、语种、单科成绩等另作要求,考生即便投档,高校也可能因考生不符合招生章程中的规定而退档。

考生填报志愿时,物理学科类考生、历史学科类考生只能分别填报物理学科类的院校(专业)、历史学科类的院校(专业)。艺术类专业既可填报艺术类的院校(专业),也可对应兼报普通类的院校(专业),体育类专业既可填报体育类的

院校(专业),也可对应兼报普通类的院校(专业)。

省招考办建议,不使用手机或平板电脑填报志愿,避免发生误操作或操作系统问题。考生若忘记密码,可通过“找回密码”页面进行重置,也可持身份证等有效证件到报名所在县(市)区招考办办理。

需要提醒的是,考生志愿以最终确认提交信息为准,考生志愿信息最终确认后,不可修改。填报系统将按照规定时间准时开放和关闭,志愿填报时间截止后,不接受任何形式的补报志愿。

辽阳实现“新生儿出生一件事”线上联办

本报讯 记者佩佩报道 “真没想到生完孩子,5分钟上网操作,到窗口签字确认,不仅出生证办完,户口簿、社保卡都能免费寄送到家,全程就用了10分钟,太便利啦!”6月21日,刚刚在辽阳市第三人民医院“新生儿出生一件事”综合受理窗口办理出生证明的刘明羽兴奋地说:“我们真是太幸运了!”

“新生儿出生一件事”是指新生儿出生后需要办理“出生医学证明、新生儿落户登记、新生儿医疗保险参保登记、新生儿社会保障卡申领4项业务。

今后,在辽阳,办理新生儿出生证明、出生落户、参保登记、社保

卡申领4个事项不用再东奔西跑了,只需在辽阳政务服务网在线即可办理,实现“一网办、一次办”。为持续推进“只提交一次材料”改革,大力推进业务流程革命性再造,辽阳市营商局会同市卫健委、公安局、人社局、医保局、第三人民医院5家单位推进“新生儿出生一件事”,从现起,新手爸妈无须跑多个部门,到医院“新生儿出生一件事”综合受理窗口一站式办理,全市55%的新生儿家庭将享受到“一网办”带来的便利。

下一步,辽阳市将同步启动入学、失业再就业、退役军人、残疾人等其他民生领域一件事改革,为辽阳百姓办事提供更加方便快捷的服务。